

女博士之戀

唐玉樹

(本文請參見封面鄭毓秀圖照)

南國之強巾幗翹楚

曾任臺灣省主席、外交部長、駐日大使等要職，已逝世多年的魏道明博士在我國政壇中，稱得上官運亨通，事業順暢。論者多以為他頗具才識，且與人相處和睦；殊不知他的成功多得力於賢內助——鄭毓秀博士的愛護與扶助。鄭毓秀博士籍隸廣東，南國之強，碩人碩頤。清光緒末年

，東渡留學日本，就在這個時候，受革命思潮的激盪，毅然加入了同盟會，英姿勃發，表現優異，為巾幗中的翹楚。辛亥革命成功，民國肇造。鄭毓秀爲了深造，決定再赴歐洲留學，進入法國巴黎大學。一九一七年（民國六年）學成，獲巴黎大學授予法學碩士學位。當時正值第一次世界大戰，中國曾派兵工在歐洲戰場參加構築工事，鄭毓秀基於強烈的愛國情操，一個人東渡日本，從事國民外交活動。

一九一八年（民國七年）大戰結束，協約國戰勝，在法國巴黎召開和會。鄭毓秀被派任爲中國女界代表赴歐。協約國受了日本的壓力，同意將戰前德國在山東青島的權益，由日本來接收。

鄭毓秀堅決反對中國簽約，國內也掀起愛國運動。在鄭毓秀經美返國途中，在北美各地演說，詳細剖析爲什麼不應該在巴黎和約上簽字，並說明日本帝國主義者的野心，將來不僅爲害中國，且勢必損害整個世界和平。由於她條理分明，言論激昂，普遍獲得美國人士的同情。

榮獲法學博士學位

鄭毓秀從新大陸回國後不久，剛好有一批中國女生將留學法國。由於她留法多年，所以受命領隊照顧這批留學女生。鄭毓秀不僅在生活上對她們有妥善的安排，有舒適的環境，並且在課業方面也盡可能予以輔導；每逢週末假日，這位大姐姐也給她們設計旅遊、參觀、康樂節目，盡量減少她們思鄉孤寂的情緒。鄭毓秀利用餘暇，以法文寫了一本「少年革命記憶錄」，這本書中對辛亥革命的情況，有甚爲詳細的說明。後來，她又蒐集了許多資料，寫了一本「中國憲法之趨勢」，根據我國歷史國情、世界趨勢、清末民初我國立憲之演進，有極中肯之敘述。由於這本書頗有見地，極具參考價值，經法國巴黎大學學校當

局評定，乃授予法學博士學位；她是中國女性在歐洲獲得法學博士的第一人，較之李鍾桂博士幾乎早了半個世紀。

算起來，鄭毓秀先後留法計十二年之久。她並曾遊英、美、日、俄、德、義及中歐等國家，精通日、法、德、美等國語文，深具語言天才。

大姊姊偏愛小弟弟

說起來這是件極饒趣味的事，當鄭毓秀獲得法學碩士學位時，魏道明還是個中學生呢！魏在原籍江西的省立第一中學，每天背着書包到學校上課。魏道明於一九一八年（民國七年）高中畢業，到法國深造，就在花都巴黎結識了大姊姊鄭毓秀。起初，魏道明被看作小弟弟，鄭毓秀對他倍加愛護。也許是姻緣早定，鄭毓秀不知怎的對這個小弟弟產生了愛苗，魏道明對大姊姊的愛也倍覺溫暖；你儂我儂，愛情盈盈，由此也註定了魏道明爾後官運亨通的際遇。

鄭毓秀第二次留法回國後，首先被任命爲上海法院推事，並兼任上海法學院教授，院長是王寵惠。這時候她還沒有同魏道明結婚，當然他們

中外 交往十分親密，熱戀的情形已為大家所知。不過這個時期，追求鄭毓秀的還有不少人，其條件也不比魏道明差；但是在鄭毓秀的心坎上，魏道明的份量太重了，芳心早已相許，也就不為所動了！也是法界的一件趣事，值得一述。鄭毓秀任上海法院推事期間，一天受命審理案件，鄭推事穿上法官衣服，於是雌雄難辨。在法庭庭訊時，受審者循前清慣例，聲稱「大老爺」在上，鄭推事非常不高興的說：我分明是女的，什麼「大老爺」長、「大老爺」短的；旋由書記官告訴受審者說，法官是女性，應稱呼官職。誰知那位受審者惶恐匆促間，又聲稱「法官太太」。那時鄭毓秀與魏道明尚未結婚，臉頰上難免有些紅潤，頗顯尷尬。自然那位受審者也遭到鄭毓秀嚴重斥責。

女律師與部長聯姻

鄭毓秀不久辭去上海法院推事及教授職，乃在滬上掛牌專任律師，直到後來魏道明出任司法行政部部長時，他倆才正式舉行婚禮。這時鄭毓秀憑着政治的聲勢，真是如日中天，炙手可熱，律師業務自然是應接不暇，門庭若市。有一次滬上某小報對鄭毓秀大加攻擊，弄得她十分難堪。鄭毓秀找到了杜月笙，由杜老關拍胸脯出面，那家小報才乖乖的停止刊登評論鄭毓秀的文章。

抗戰勝利後，陳儀來臺出任行政長官，由於其行政措施不當，共謀又從中挑撥，引起「二二八」事件的悲劇，中央改派魏道明來臺接任。他在政治上的作風緩和，但任省主席兩年庸庸碌碌無大表現，一般人對他並沒有什麼懷念。

一九四九年（民國三十八年）元月，魏道明奉命將省主席一職移交陳誠，悄悄的離開了臺灣，遠飛南美，心情自然落落寡歡。一九五四年（民國四十三年），鄭毓秀偕同魏道明回到臺灣，一別五年。當時副總統陳誠在松山機場親自迎接，風光增色，夫婦倆人春風滿面，喜逐顏開。不久之後，出任駐日本全權大使，自是心滿意足。

魏道明在我國政壇由司法行政部部長而行政院秘書長；爾後更出任封疆大吏臺灣省主席，前途算是順暢，其大半之功不能不說是得力鄭毓秀之助。唯其如此，魏道明居家奉鄭大姊之命唯謹，絕對恭順；況且二人熱戀多年。魏道明尤有美男子之稱，風度翩翩，適中壯碩，溫良和藹，其氣如蘭。鄭魏聯姻以後，終其一生，魚水相歡，形影不離，其恩愛之情，堪稱佳偶天成。

中外文庫 彩虹夢 吳崇蘭 著
之三十七 定價台幣壹佰貳拾元

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌帳戶。

中外文庫之四十一

貴州政壇憶往

何輯 五 著

定價壹佰陸拾元

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值。全書四百餘頁，穿線平裝定價台幣壹佰陸拾元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。